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Ад яб лы каў
да шы шак 
і га лі нак

Па доб ную ак цыю Мін скі 
заа парк пра во дзіць ужо трэ-
ці раз. І спра ва, як за пэў ні-
ва юць су пра цоў ні кі, зу сім не 
ў тым, што жы вёл ня ма чым 
кар міць. Гэ та спо саб пры-
цяг нуць лю дзей да агуль-
най ка рыс най дзей нас ці. 
А са праў ды, пас ля та го, як 
усе маг чы мыя рэ цэп ты пі-
ра гоў апра ба ва ны, за кат кі 
зроб ле ны, а ўсе зна ё мыя 
за бяс пе ча ны стра тэ гіч ным 
за па сам са да ві ны, мно гія 
не ве да юць, ку ды па дзець 
усё яшчэ ня вы ка ры ста ныя 
дзя сят кі кі ла гра маў тых жа 
яб лы каў. Вый сце ёсць — ад-
нес ці іх у заа парк.

Спіс пра дук таў, якія гар-
ма ніч на ўпі шуц ца ў ра цы ён 
жы вёл, да во лі шы ро кі. Пры-
ма юць да 30 ве рас ня яга ды,
са да ві ну, гры бы, га лін кі. 
У тым лі ку яб лы кі, буль бу, гар-
бу зы, ка бач кі, яло выя шыш кі 
з на сен нем, сла неч ні кі, брус-
ні цы, жу ра ві ны, ві на град, ку-
ку ру зу ў па чат ках. Ско ра пса-
валь ных пра дук таў бя руць не 
больш за 5 кі ла гра маў ад ча-
ла ве ка, а па га род ні не, якая 
мо жа за хоў вац ца ме ся ца мі, 
аб ме жа ван няў ня ма. Да рэ-
чы, сё ле та ах вот ней за ўсё 
дзе ляц ца ме на ві та ка бач ка-
 мі. Але, як за ўва жы ла 

ме та дыст заа пар ка На тал ля 
СІ КО РЫ НА, пік ак тыў нас ці 
па куль не на сту піў, шмат у 
ка го да хо дзяць да гэ та га ру кі 
толь кі ў ве рас ні пас ля кан-
чат ко ва га за вяр шэн ня ўсіх 
«па ля вых» ра бот.

І ўсё ж на ват са мым шчод-
рым да рыль шчы кам не вар-
та ўяў ляць ся бе ў ро лі на-
гляд чы каў. Та ко га, што вы 
пры но сі це па кет яб лы каў і 
тут жа з ім на кі роў ва е це ся 
да валь е раў, не бу дзе. Усе 
пра дук ты пра хо дзяць дбай-
ную пра вер ку і толь кі пас ля 
гэ та га трап ля юць «на стол» 
да на сель ні каў заа пар ка. 
Да рэ чы, ва ўсіх іх зба лан са-
ва ны ра цы ён і да во лі стро гі 
рэ жым хар ча ван ня. За пра-
цэ сам мож на толь кі па на зі-
раць: на сай це заа пар ка ёсць 
рас клад па ка заль на га карм-
лен ня роз ных жы вёл.

«За кан та чыц ца»
з ко зач ка мі 
і ба ран чы ка мі

Ка лі ўсё ж жа дан не да лу-
чыц ца да жы вой пры ро ды 
праз па дзел тра пе зы не пе-
ра адоль нае, мож на ад пра-

віц ца ў кан такт ны ку ток. 
Акра мя та го, што жы вёл тут 
мож на па гла дзіць, зра біць з 
імі ра дас нае сэл фі, іх яшчэ 
мож на і па кар міць. Праў да,
па час тун кі, якія пры во-
д зяць у за хап лен не дзя цей, 
на кшталт ма ро жа на га або 
цук ро вай ва ты, у гэ тым вы-
пад ку не па ды дуць. Коз лі кі 
з ба ран чы ка мі, ве ра год на, 
пра глы нуць іх з ці ка вас цю, 
але ка рыс ці ім гэ та дак лад-
на не пры ня се. Пра ве ра ны 
корм для жы вёл — ка ва лач-
 кі яб лы каў і морк вы — мож на 
за сім ва ліч ную су му ку піць 
па блі зу. За праб ле му пе ра-
ядан ня тур ба вац ца не вар та, 
у кан такт ным кут ку жы вё лы 
мя ня юц ца не каль кі ра зоў на 
дзень — іх «ра бо чая» зме-
на доў жыц ца знач на менш 
тра ды цый ных звык лых нам 
вась мі га дзін.

Не ўтры ма ла ся ад спа ку-

сы па зна ё міц ца з жы вё ла мі 

блі жэй і Алі са Зай ца ва, якая 

ра зам з баць ка мі і бра там 

пры еха ла з Ві цеб ска. Да 

ня сме ла пра цяг ну тай ру кі 

дзяў чын кі спа чат ку асця рож-

на па ды хо дзіць адзін коз лік, 

але, ка лі ста но віц ца зра зу-

ме лым, што не бяс пе ка тут не 

па гра жае, ва кол скап лі ва ец-

ца цэ лы мі ні-ста так. Не дзіў-

на, што гэ та са мая шум ная 

част ка заа пар ка: тут гу чыць 

як дзі ця чы смех, так і вок-

лі чы здзіў лен ня з пры чы ны 

за над та ак тыў на га жа дан ня 

жы вёл мець зно сі ны. Сям'я 

Зай ца вых вы ба рам воль на-

га ча су ў ста лі цы за ста ла ся 

за да во ле ная — са мае тое, 

каб за ра дзіц ца ста ноў чы мі 

эмо цы я мі пе рад па чат кам 

на ву чаль на га го да.

Усё ед ны 
мядз ведзь, 
які лю біць 
пры маць ван ну

У Мін скім заа пар ку ма-

ец ца ка ля 400 ві даў жы вёл,

уся го дзве ты ся чы асо бін. 

І ў кож на га — свае звыч кі як 

у ежы, так і ў ла дзе жыц ця. 

На прык лад, па пу гаі і мал пы 

ўпа да ба лі шыш кі з сем ка мі: 

для іх гэ та не толь кі ежа, але 

і зай маль ная цац ка. А вось 

бу ры мядз ведзь у прын цы пе 

лю біць па ес ці, ні ко лі не ад-

маў ля ец ца ні ад якіх страў. 
А яшчэ ён лю біць пра во-
дзіць час з кам фор там: са-
мая леп шая лет няя за баў-
ка — па плю хац ца ў ван не з 
пра ха лод най ва дой. Ця жэй 
за ўсё да га дзіць тым жа 
мал пам: яны мо гуць ад маў-
ляц ца ад той ці ін шай ежы 
са сва іх аса біс тых сма ка-

вых пе ра ваг. Са праўд най 
зор кай заа пар ка мож на на-
зваць бе ла га тыг ра, ён ад 
ду шы лю біць па кра са вац ца 
і боль шую част ку ча су пра-
во дзіць пад лашч ва ю чы ся да 
на вед валь ні каў.

Каб у валь е рах не бы ло ні-
вод най га лод най, а зна чыць 
не за да во ле най, жы вё лы, 
пра цуе кар ма кух ня, мно гія 
пра дук ты пра хо дзяць тэр-
міч ную апра цоў ку, так што 
атрым лі ва юц ца амаль цал-
кам звык лыя нам стра вы, як, 
на прык лад, ра гу з ка бач коў. 
Да рэ чы, пра дук ты га ра джан 
мо гуць апы нуц ца не толь кі 
ў пту шак, мал паў, пар на ка-
пыт ных ці зуб роў, але на ват 
і ў дра пеж ні каў — для ўма-
ца ван ня іму ні тэ ту ім так са ма 
пе ры я дыч на да да юць у ежу 
«зе ля ні ну». Ужо хут ка ра-
цы ён жы вёл, асаб лі ва тых, 
хто шмат ча су пра во дзіць на 
ву лі цы, бу дзе ўзмоц не ны: ім 
не аб ход на на бі раць тлу шча-
вую ма су, каб без праб лем 
пе ра нес ці бу ду чыя ха ла ды. 

А вось тых, хто па дзя ліў ся 
ліш ка мі свай го ўра джаю, 
змо жа са грэць дум ка пра 
тое, што вы ні ка мі іх пра цы 
па час та ва лі ся, маг чы ма, са-
мыя эк за тыч ныя жы вё лы.

Пры жа дан ні заа пар ку 
мож на да па маг чы не толь кі 
пра дук та мі, але і аса біс тым 
удзе лам: ва лан цё рам тут 
заў сё ды ра ды. Тым больш, у 
пла нах па шы рэн не — ужо па-
ча лі рэ кан стру я ваць ста рую 
част ку пар ку, дзе зна хо дзіц-
ца ма ляў ні чы мас ток.

Тых жа, хто па куль га-
то вы толь кі на зі раць збо-
ку, за пра ша юць пра вес ці 
ў заа пар ку Дзень го ра да. 
9 ве рас ня тут раз гор нец ца 
кан цэрт ная пра гра ма, прой-
дзе спа бор ніц тва ўдзель ні-
каў гурт ка вер ха вой яз ды, 
па ка заль нае вы ступ лен не 
клу ба спар тыў най са ба ка-
га доў лі і вы ста ва дроб ных 
жы вёл і гры зу ноў.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу
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З аў та ма ты кай 
на роў ных

Сэр ца прад пры ем ства — су час-
ны цэх па пе ра пра цоў цы на сен ня 
рап су ме та дам га ра ча га пра са ван-
ня, які пра цуе ўжо прак тыч на на 
поў ную ма гут насць. Но вае аб ста-
ля ван не ў па раў на нні з мі ну лым 
у тры ра зы больш пра дук цый нае. 
Але што вель мі важ на — усе пра-
цэ сы за раз цал кам аў та ма ты за-
ва ныя. Та му пры сут насць у цэ ху 
ча ла ве ка не аба вяз ко вая. Як пра-
цу юць уста ноў кі, со чыць апе ра тар. 

З су сед ня га па коя праз шкло яму 
вы дат на ві даць увесь аў та ма тыч-
ны рыш ту нак, а па кам п'ю та ры ён 
ад соч вае стан кож на га ме ха ніз ма 
і ўвесь вы твор чы пра цэс. Тут чыс-
тае па вет ра, прак тыч на не чу ваць, 
як пра цуе ўвесь гэ ты скла да ны 
кан ве ер. Пра дук цый насць цэ ха 
500—550 тон у су ткі. На пра ця гу го-
да гэ та пры клад на 180 ты сяч тон.

— Зер не рап су па сту пае на прэс, 
пас ля ча го мы атрым лі ва ем рап са-
вы алей і жмых. Алей па пя рэд не 
чыс ціц ца і па сту пае на склад, — 
рас каз вае на чаль нік цэ ха Вік тар 
СТРУ КО ВІЧ. — У цэ ху ча ты ры 
зме ны, на якіх пра цуе ўся го па два 
ча ла ве кі.

Аб ста ля ван не, да рэ чы, ня мец-
кае. Пра па ноў ва лі да яго і комп лекс 
пра грам на га за бес пя чэн ня. Але на-
шы спе цы я ліс ты пад клю чы лі комп-
лекс у сіс тэ му са ма стой на.

Пад кры лом —
50 ты сяч га

Убор ка рап су ў сы ра він най зо не 
прад пры ем ства па чы на ец ца прак-
тыч на ад на ча со ва. Та му па бу да ва лі 
да стат ко ва склад скіх па мяш кан няў 
арач на га ты пу і тры сі ла сы аб' ёмам 
10 000 ку біч ных мет раў, каб пры-
маць сы ра ві ну без за тры мак. Умя-
шчаль насць кож на га склад ско га 
па мяш кан ня арач на га ты пу — дзве 
з па ло вай ты ся чы тон, а кож на га 
сі ла су — сем ты сяч тон на сен ня 
рап су. На поў ную ма гут насць пра-
цуе ай чын ны зер не су шыль ны комп-
лекс.

— Каб атрым лі ваць сы ра ві ну ў 
да стат ко вай коль кас ці, на ша кам-
па нія ўжо не адзін год вя дзе ра-
бо ту па за бес пя чэн ні гас па да рак 
най леп шы мі на сен нем, вы со ка-
эфек тыў ны мі най ноў шы мі срод ка мі 
аба ро ны рас лін, — пра цяг вае Пётр 
Ку лік. — Та му на пос пех мож на раз-
ліч ваць толь кі пры цес ным су пра-
цоў ніц тве і з аграр най на ву кай, і з 
вы твор ца мі.

— Нас пад трым лі ва юць ула-
ды, — ад зна чае стар шы ня са ве та 
ды рэк та раў ЗАТ «Аб лрап саг ра-
сэр віс» Аляк сандр КАР ПЕ ЧАН-
КА. — Лі та раль на дня мі ў гу бер на-

та ра бы ла рас пра ца ва на і за цвер-

джа на пра гра ма па вы рошч ван ні 

рап су. Кі раў нік воб лас ці вы ра шыў 

пад тры маць іні цы я ты ву з мес цаў 

і ад мо віц ца ад спе цы фі кі ла бі ра-

ван ня ін та рэ саў вы ключ на дзяр-

жаў ных прад пры ем стваў. Па стаў кі 

рап су бу дуць ажыц цяў ляц ца стро га 

па схе ме вый гра ных тэн да раў і аў-

кцы ё наў. А яшчэ мы раз ліч ва ем, 

што ка ля 50 ты сяч гек та раў рап су 

бу дзе вы рошч вац ца пры на шым не-

па срэд ным удзе ле. Ця пер рас пра-

цоў ва юц ца юры дыч ныя тон ка сці 

гэ та га ра шэн ня.

Алей да бу тэ леч кі
Усю атры ма ную пра дук цыю 

прад пры ем ства ад праў ляе не толь-

кі на ўнут ра ны, але і знеш ні рын-

кі. Ка лі рап са вы шрот цал кам ідзе 

ай чын на му спа жыў цу, то вя лі кая 

част ка алею па стаў ля ец ца ў Літ-

ву. Та кім чы нам за вод за раб ляе 

ва лю ту.

Ёсць у за во да і больш да лё кія 

пла ны і перс пек ты вы. На прык лад, 

ра біць у Га ра дзеі алей рап су і раз лі-

ваць яго па бу тэль ках — фа са ваць 
у кан чат ко вую та ру для про да жу. 
Але так ужо ро бяць ін шыя, а ства-
раць штуч ную кан ку рэн цыю не ха-
це ла ся б. Вось ка лі б на та кі алей 
з'я віў ся ўстой лі вы по пыт унут ры 
кра і ны і за мя жой, спа дзя юц ца вы-
твор цы. Па між спра вай, ця пер пра-
пра цоў ва ец ца маг чы масць па стаў кі 
рап са ва га алею ў Із ра іль. На пра мак 
ці ка вы, толь кі не спра цоў вае пы-
тан не ца ны. Ка лі б у бе ла рус ка га 
вы твор цы атры ма ла ся па мен шыць 
са бе кошт, та ды гэ ты ры нак быў бы 
для нас ад кры ты.

Ін шым перс пек тыў ным на прам-
кам з'яў ля ец ца ўзба га чэн не шро-
таў бял ком, ін шы мі мі не раль ны мі 
да баў ка мі. У гэ тым вы пад ку наш 
корм бу дзе знач на леп шы, чым у 
кан ку рэн таў, і бу дзе да ваць вя лі кую 
ад да чу сель гас прад пры ем ствам па 
ма ла цэ і пры баў лен ні ў ва зе.

А вяс коў цам і са праў ды вы гад на 
зай мац ца гэ тай куль ту рай. Па сло-
вах Аляк санд ра Кар пе чан кі, сён ня 
рапс адзін з вы со ка рэн та бель ных 
і гра шо вых куль тур. Ме на ві та вы-
рошч ван не рап су пры на ву ко вым 
па ды хо дзе дае ад 350 да 400 до-
ла раў чыс та га пры быт ку з гек та ра 
па се ваў.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ПА ЧАС ТА ВАЦЬ ПРА ДУК ТА МІ 
СА СВАЙ ГО ЎЧАСТ КА... 
МЯДЗ ВЕ ДЗЯ ЦІ ЗЕБ РУ

Мін скі заа парк ве дае, ка му спат рэ бяц ца ліш кі ўра джаю

ЯК ЗРА БІЦЬ ЦУ КЕР КУ З РАП СУ?ЯК ЗРА БІЦЬ ЦУ КЕР КУ З РАП СУ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Во сень спрад ве ку бы ла лю бі май па рой бе ла ру саў: 
па лет кі ўбра ны, за се кі да вер ху на поў не ны за па са мі, 
час ад па чы ваць і спраў ляць вя сё лыя свя ты.
Ад нак, як ака за ла ся, гэ ты пе ры яд пры но сіць свае 
ра дас ці не толь кі лю дзям, але і бра там на шым 
мен шым, якія на ра дзі лі ся або пе ра еха лі 
на па ста ян нае мес ца жы хар ства ў бе ла рус кую 
ста лі цу. Бо ім да ста юц ца све жыя пры сма кі на ўпрост 
з са доў і ага ро даў спа гад лі вых жы ха роў
і гас цей го ра да.


